

Слайд 1	<p>Кировск – город на Кольском полуострове в Мурманской области, расположенный в 205 километрах к югу от Мурманска.</p> <p>Благодаря открытому советскими геологами в Хибинских горах апатито-нефелиновому месторождению появился этот город на каменистой и холодной земле, за Северным полярным кругом. Суровые и величественные Хибины окружают Кировск практически со всех сторон. А местами его улицы стоят прямо на горных отрогах, делая город «многоуровневым».</p> <p>В муниципальное образование Кировск, кроме самого города, входят населенные пункты Коашва и Титан.</p>
Слайд 2	<p>Герб Кировска утверждён решением исполкома городского Совета депутатов трудящихся 14 ноября 1969 года.</p> <p>Он представляет собой четверочастный щит: В первом поле три золотых колоса, в четвёртом поле два скрещенных золотых отбойных молотка. В верхней части щита название города. Отбойные молотки обозначают добычу апатитов, а колосья — сельское хозяйство.</p>
Слайд 3	<p>Площадь населенного пункта составляет 36 квадратных километров. Население Кировска составляет 24 857 человек (по данным 2021 года).</p> <p>Также город включает в себя отдельно расположенный микрорайон Кукисвумчорр.</p>
Слайд 4	<p>Город расположен на Кольском полуострове в 205 км к югу от Мурманска, севернее Полярного круга, на южной окраине горного массива Хибины, на берегах озера Большой Вудъявр(в переводе с саамского «гора с озером у подножия») и реки Белая в долине Умптек.</p> <p>Самой яркой, живописной и запоминающейся достопримечательностью Кировска являются Хибины. В наше время большинство гостей города приезжают сюда исключительно ради гор и проложенных по их пологим склонам горнолыжных трасс. Кировск динамично развивается в этом направлении, и хибинские трассы по своему техническому оснащению ничем не уступают популярным горнолыжным курортам. Если туристу посчастливится увидеть здесь северное сияние, то наблюдать за ним лучше всего именно со склонов Хибин.</p>
Слайд 5	<p>Город Кировск включает отдельно расположенный микрорайон , находящийся у южного подножия горы Кукисвумчорр(в переводе с саамского «гора у длинной долины»)</p>
Слайд 6	<p>В 1921—1923 годах в результате геологических изысканий под руководством академика А.Е. Ферсмана в Хибинах открыты богатые залежи апатито-нефелиновых руд, разработка которых началась в 1929 году трестом «Апатит».</p> <p>Одновременно со строительством рудника и обогатительной фабрики возводился город. Строительство рабочего посёлка Хибиногорск началось летом 1929 года, 30 октября 1931 года он получил статус города окружного подчинения. Участником проектирования Хибиногорска был архитектор К.И. Розенштейн.</p>

Слайд 7	<p>15 декабря 1934 года Хибиногорск был переименован в Кировск в память о С.М. Кирове, убитом 1 декабря 1934 года. Киров, будучи первым секретарём Ленинградского областного комитета ВКП (б), дважды посещал город в ходе поездок по Мурманскому округу, бывшему в составе Ленинградской области.</p> <p>Он же направил руководить трестом «Апатит» и апатитовой отраслью В.И. Кондрикова.</p>
Слайд 8	<p>Крупнейшее предприятие Кировска — КФ АО «Апатит», входящее в состав компании «ФосАгро». В него входят: 3 рудника, на которых добыча руды ведётся как открытым, так и подземным способом, 2 апатито-нефелиновые обогатительные фабрики.</p> <p>Сегодня кировское предприятие АО «Апатит» входит в сотню крупнейших заводов России.</p>
Слайд 9	<p>Одной из «визитных карточек» города Кировска является легко узнаваемое здание с башней, на которой размещён циферблат часов. В этом доме располагается Музейно-выставочный центр КФ АО «Апатит» – корпоративный музей Группы компаний «ФосАгро». Это один из самых посещаемых туристических объектов в Кировске. В Музейно-выставочном центре – восемь залов основной экспозиции горно-геологического музея, превосходно оборудованный современный выставочный центр, экспозиция «Быт и нравы Российской империи» (открыта с 2017 года). А ещё, с 2016 года, – мультимедийная экспозиция «Путешествие из недр Земли в атмосферу», размещённая на семи этажах часовой башни.</p> <p>Наряду с богатой коллекцией минералов в экспозиционных залах размещены масштабные макеты горнодобывающих работ, озвученные и подсвеченные, а также разнообразное мультимедийное оборудование. Каждый месяц Центр принимает от двух до шести тысяч посетителей; сотрудничает с Кольским Научным Центром Российской Академии Наук, со школами города, детсадами и другими образовательными учреждениями, с общественными организациями. Для посетителей здесь оборудованы аудиогиды на русском, английском и финском языках. Имеется всё необходимое для приёма гостей с ограниченными возможностями. В выставочных залах Центра ежемесячно организуются временные выставки – вернисажи современного искусства.</p> <p>Бронзовый памятник горняку был установлен около здания Музейно-выставочного центра Кировска в 2007 году, в канун 75-летнего юбилея города. Он представляет собой собирательный образ горного рабочего, которого авторы постарались изобразить добрым и вдумчивым человеком, но в то же время жизнерадостным и мечтательным. Стоит этот шахтёр небольшого росточка на глыбе апатита, символизирующей горную породу, что покоряется трудолюбивым рабочим рукам. На постаменте начертано: «Сей камень, что зовется апатит, судьбу десяткам тысяч начертал. И став началом всех начал, он «Апатит» и Кировск основал». Скульптура была изготовлена Ольгой Сагаконой и Дмитрием Чеботаревым, в петербургской мастерской «Первая четверть», по заказу ОАО «Апатит».</p>

Слайд 10	<p>Имя Венедикта Ерофеева стало широко известно на родине лишь в конце 1980-х годов, после публикации поэмы «Москва-Петушки» в журнале «Трезвость и культура» (1988 – 1989). До этого она ходила в самиздате, а печаталась только за границей. Сейчас эта книга переведена почти на тридцать языков мира. Ее считают энциклопедией русской жизни 1960 – х годов.</p> <p>Судьба Венедикта Ерофеева тесно связана с городом Кировском. Здесь будущий писатель жил и учился. Центральная городская библиотека имени А.М. Горького много лет собирает материалы о талантливом земляке.</p> <p>В 2001 у руководства отдела культуры и библиотечной системы возникла идея создания при центральной библиотеке литературного музея Венедикта Ерофеева.</p> <p>24 октября 2001 года в ЦГБ имени А.М. Горького открылась музейная экспозиция «Кировск-Москва-Петушки», включающая в себя «Венедикт Ерофеев в Хибинах», «Годы учебы», «На Владимирской земле», «Москва-Петушки» – энциклопедия русской жизни 1960-х годов», «Друзья Ерофеева», «Уход в бессмертие», «Произведения В.Ерофеева в театрах мира».</p> <p>Музей Ерофеева – памятник таланту писателя, памяти о людях и событиях, связанных с ним. Он не только заостряет внимание на нашей истории, но и подводит к философским размышлениям о вечных вопросах: смысле жизни, суетности бытия, любви, счастье.</p>
Слайд 11	<p>Кировский историко-краеведческий музей является одним из старейших музеев на Кольском полуострове. Его история начинается в 1934 году, когда Кировский горсовет принял постановление об увековечении памяти С.М. Кирова.</p> <p>1 мая 1935 года в домике геологов, в котором 1 января 1930 году проходило историческое совещание, решившее судьбу Хибинского края, был организован дом-музей имени С.М. Кирова.</p> <p>В феврале 1993 года дом-музей С.М. Кирова был реорганизован в историко-краеведческий музей.</p> <p>В настоящее время в постоянной экспозиции музея представлены подлинные экспонаты, рассказывающие об истории изучения и освоения Хибин, тесно связанной с именем А.Е. Ферсмана, о создании апатитовой промышленности, о строительстве города Хибингорска, о городе Кировске в годы Великой Отечественной войны, а также о природе и экологии Хибин. Посетители музея могут побывать в домике геологов, в котором по фотографиям и воспоминаниям очевидцев восстановлен подлинный интерьер 30-х годов.</p>
Слайд 12	<p>Существующий уже более восьми десятилетий ботанический сад Кировска занимается изучением растений, которые могут «переселиться» на север и прижиться в суровых условиях Заполярья. Поэтому в этом саду, кроме местной растительности, имеется богатая коллекция флоры других климатических зон (в том числе тропической и субтропической). Общая площадь сада – 1250 га!</p> <p>На территории сада расположена 1068-метровая гора Вудъяврчорр, которая очень хороша для скалолазания. Сам Ботанический сад раскинулся в долине</p>

	<p>реки Вудъяврйок, которую тоже можно назвать местной достопримечательностью. Экзотические названия местных географических объектов «достались» от коренного населения Кольского полуострова – саамов.</p>
Слайд 13	<p>Полярно-альпийский ботанический сад - институт (ПАБСИ) является самым северным (67° 38' с. ш.) ботаническим садом в России и одним из трёх ботанических садов мира, расположенных за полярным кругом; в его коллекции — 2,5 тыс. растений со всех континентов.</p>
Слайд 14	<p>Ежегодно (с 2008 года) у подножия Хибинских гор вблизи Кировска возводится «Снежная деревня» — уникальный комплекс сооружений из снега и льда определённой тематики, который создают художники-оформители и скульпторы из различных регионов России.</p> <p>Снежная деревня – это целые улицы домиков и других построек из снега и льда. Его в Кировске возводят каждый год у подножия горы Вудъяврчорр. С приходом и установлением морозов возникает эта деревня, вид которой меняется и зависит от фантазии мастеров. Немаловажно, что всё окружающее подсвечивается разными цветами.</p>
Слайд 15	<p>«Снежная деревня» с олимпийской тематикой площадью 2,014 тысячи квадратных метров в 2012 году вошла в «Книгу рекордов Гинесса» как самое большое по площади закрытое целевое сооружение из снега.</p>
Слайд 16	<p>Ежегодно на территории экскурсионно-туристического центра «Снежная деревня» проводится международный фестиваль снежных фигур «Снеголёд», попавший в топ-200 лучших мероприятий России на 2019 год.</p>
Слайд 17	<p>Кировск — один из центров российского горнолыжного спорта. В районе города действует два подготовленных горнолыжных комплекса. Хибины при небольшой высоте характеризуются разным рельефом, имеют крутые склоны и кулуары. Это явилось причиной зарождения в этих местах горнолыжного спорта. Горы Кукисвумчорр и Айкуайвенчорр являются базовыми для всех горнолыжных комплексов Кировска. Отличительная черта курортов — их расположение в непосредственной близости от городских кварталов. По склонам Айкуайвенчорр проходят десятки трасс курортов «Большого Вудъявра» и «Коласпортланда». Гора Кукисвумчорр менее освоена маршрутами, на ней расположен одноименный лыжный комплекс. Все курорты обладают подготовленными трассами разной сложности, современными подъемниками. Большинство трасс имеет освещение.</p> <p>Курорт «Большой Вудъявр» в составе холдинга «Фосагро» считается самым комфортным, с точки зрения оборудования.</p> <p>В комплексах работают школы инструкторов для новичков, прокат снаряжения.</p> <p>Курорты Кировска отличаются от других горнолыжных комплексов страны тем, что они расположены за Полярным кругом. Преимущество этого состоит в продолжительном сезоне катания, который начинается в ноябре и заканчивается в мае или начале июня. Однако в середине декабря здесь наступает полярная ночь, и светлое время суток сокращается до 2 часов. Поэтому большинство трасс оборудовано искусственным освещением, при</p>

	<p>котором можно кататься и одновременно наблюдать редкое явление природы — северное сияние.</p> <p>Самым благоприятным сезоном горнолыжники считают период с марта по июнь.</p>
Слайд 18	<p>В Кировске на протяжении 17 лет жил и учился русский писатель Венедикт Ерофеев, автор поэмы «Москва – Петушки»</p>
Слайд 19	<p>В Кировске учился Н. П. Лавёров— российский ученый, крупнейший специалист в области радиологии, геологии, геохимии месторождений полезных ископаемых, металлогении, глобальной и радио геоэкологии; в 1949 году Н. П. Лавёров окончил Кировский горно-химический техникум.</p>
Слайд 20	<p>Кировске учился Николай Павлович Юшкин — российский ученый-геолог, признанный в России и за рубежом специалист в области геологии минерально-сырьевых ресурсов, общей, теоретической и прикладной минералогии, металлогении; в 1955 году окончил Кировский горно-химический техникум.</p>
Слайд 21	<p>В Кировске родились чемпионы России по фристайлу Даниил Калачёв и Дарья Серова.</p> <p>Дарья Евгёньевна Серова — российская спортсменка, мастер спорта международного класса.</p> <p>Семикратная чемпионка Европы, двукратная абсолютная чемпионка России, лидер сборной команды России, член олимпийской сборной команды России. Участница и финалистка Олимпийских Игр в Ванкувере и Олимпиаде в Турине по фристайлу.</p> <p>Даниил Николаевич Калачев — российский фристайлист, выступающий в дисциплине слоуп-стайл, мастер спорта России.</p> <p>До 17 лет занимался горными лыжами. За свою горнолыжную карьеру успел побывать в резерве сборной России по горным лыжам, стать многократным победителем всероссийских соревнований по горным лыжам, заслужить звание МС по горным лыжам. В 24 года вошел в основной состав сборной России по фристайлу в дисциплине слоупстайл. Участник кубков Мира, а так же двух чемпионатов Мира.</p> <p>Чемпион России 2014 года по фристайлу в дисциплине слоупстайл. Вице-чемпион России 2015 года. Двукратный победитель финалов Кубка России 2014-15 гг.</p>